

5) одним из направлений реформирования подоходного налогообложения может являться расширение налоговых вычетов, предоставляемых малоимущим слоям населения.

*Н. К. Волочко, канд. экон. наук
Ж. П. Гляцевич
БГЭУ (Минск)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Инновационная деятельность требует формирования современного финансового механизма, который позволит создавать хозяйствующим субъектам финансовые возможности для инновационного развития.

Между участниками инновационного процесса возникают определенные финансовые отношения, что предопределяет необходимость формирования и развития финансового механизма инновационной деятельности. Под финансовым механизмом инновационной деятельности понимается способ регулирования системы финансовых отношений, воздействия на процесс формирования, распределения и перераспределения финансовых ресурсов и движения стоимости в целях создания необходимых условий для осуществления воспроизводственного процесса, приносящего повышенную долю добавленной стоимости.

Структура инновационной деятельности организаций Республики Беларусь, сложившаяся в 2014 г., свидетельствует о том, что основной ее вид — технологические инновации (74,7 %). Среди технологий, внедренных в производство в Беларуси за последние годы, к современному можно отнести только 6–8 %, а доля средств на приобретение новых и высоких технологий составила всего лишь 0,4 % от общих затрат на технологические инновации.

Финансовый механизм инновационной деятельности формирует финансовые условия для создания свободных денежных средств, которые могут использоваться на финансирование инновационной деятельности. Для реализации инновационных проектов организации должны располагать набором финансовых инструментов и рычагов, позволяющим привлекать не только собственные ресурсы, но и дополнительные финансовые ресурсы из внешних источников.

В качестве основных финансовых инструментов выступают прибыль, налоги и др.

Как показывает действующая практика, в формировании и использовании прибыли организации имеют определенные недостатки. На наш взгляд, необходимо ввести единую трактовку одних и тех

же показателей прибыли (учетной прибыли, прибыли от текущей деятельности), исключить одинаковые названия разных по содержанию показателей прибыли в бухгалтерском и налоговом учете (например, валовая прибыль).

Проанализировав порядок использования чистой (нераспределенной) прибыли, мы пришли к выводу, что именно фондовая форма использования чистой (нераспределенной) прибыли через создание финансовых фондов позволяет сконцентрировать финансовые ресурсы на техническом перевооружении, модернизации действующих организаций с целью создания конкурентоспособной продукции. По нашему мнению, в отличие от действующего порядка использования прибыли, организации должны за счет чистой (нераспределенной) прибыли создавать инвестиционные фонды, целью которых является создание инновационной продукции (работ, услуг).

Для усиления мотивации труда предлагается применять различные системы участия в прибылях и формировании собственности работников организации.

Важнейшим финансовым инструментом активизации инновационной деятельности является привлечение средств иностранных инвесторов, а система налогообложения должна способствовать привлечению иностранных инвестиций для реализации инновационных проектов, внедрения новых технологий, производства инновационных продуктов.

*Л. К. Голенда, канд. экон. наук, доцент
Н. Н. Говядинова, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ОПЕРАЦИОННЫМИ РИСКАМИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Кризисная ситуация предопределяет необходимость выявления новых подходов к исследованию теоретических и практических проблем формирования комплексной системы управления операционными рисками (ОР), направленной на обеспечение устойчивости банковских продуктов, процессов и систем.

Основные факторы операционного риска: случайные или преднамеренные действия людей или организаций, направленные против интересов банка (несоблюдение требований законодательства и внутренних правил и процедур; несовершенство организационной структуры); неэффективность внутреннего контроля; сбои в функционировании систем и оборудования; внешние обстоятельства и др.

Особенность управления рисками заключается в том, что управленческие решения, касающиеся риска деятельности банка, должны